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ANTOLOGIE ČESKOSLOVENSKÉ PRÁVNÍ VĚDY V LETECH 1918-1939

Egon Weiß
(1 .7 .1880 v Brně -  1 .2.1953 v Innsbrucku)

Egon Weiß klasickým způsobem ztělesňoval vědce, který se věnuje 
jakaktuálněprávním otázkám svého státu, taki nadčasovým problémům 
právní historie, a který navíc obě pole dokáže spojit.

Svou vědeckou kariéru začínal Egon Weiß od píky na právnické fakul­
tě Německé univerzity v Praze. Studijní pobyt roku 1905 v Lipsku u pro­
slulého romanisty Ludwiga Mitteise se též významně zapsal do jeho pro­
fesní dráhy. Weiß se v roce 1910 habilitoval v Praze a stal se tu posléze 
mimořádným (1919) a řádným profesorem (1933). Katedru antického 
a římského práva musel v  roce 1940 z rasových důvodů opustit. Po druhé 
světové válce obnovil svou přerušenou kariéru jako honorami profesor 
civilního práva a právních dějin na innsbrucké univerzitě.

Od začátku své vědecké činnosti Weiß zveřejnil články z antického 
práva, nemálo z nich bylo otištěno v romanistickém oddělení časopisu 
Zeitschrift der Savigny-Stiftung nebo v časopisu Archiv für Papyrusfor- 
schung. Svou habilitaci psal o zástavních právech v římském a řeckém 
právu antickém (Pfandrechtliche Untersuchungen, I 1909) a v soudobém 
rakouském, pruském a saském právu (Pfandrechtliche Untersuchungen, 
I11910). Následovaly různé monografie jako například Studien zu den rö­
mischen Rechtsquellen (1914) nebo příručka pro studenty Grundzüge der 
römischen Rechtsgeschichte (1936). Další spojení mezi právem civilním 
a právní historií nastolil knihou Institutionen des römischen Privatrechts als 
Einführung in die Privatrechtsordnung der Gegenwart (1938, druhé vydání 
1949).

Kniha z roku 1923 Griechisches Privatrecht auf rechtsvergleichender 
Grundlage byla považována za jeho hlavní dílo. Weiss v této knize ob­
jasňuje soudobý kontext jednotlivých předpisů antického práva a jejich 
význam pro současnost. Druhý svazek této studie se bohužel ztratil za 
zmatků válečné a poválečné doby.

V oboru soukromého práva se specializoval na závazkové právo a prá­
vo procesní. Weiß psal mezi praktiky velice oblíbené komentáře českoslo­
venského práva soukromého, práva obchodního a práva směnečného, 
rovněž jako práva procesního, které doplnil fundovanými poznámkami 
o judikatuře nejvyšších soudů Československa a o právním rozvoji v sou­
sedním Rakousku. Hlavně kvůli těmto pracím pozvalo ho ministerstvo 
spravedlnosti v roce 1920 do komise vypracující revidovaný návrh All­
gemeines bürgerliches Gesetzbuch (ABGB). Revize ABGB, která měla vy­
členit zastaralé části tohoto zákoníku z roku 1812 a přizpůsobit ho k po­
třebám moderní doby, měla předcházet unifikaci soukromého práva po 
celém území československém. Úkol byl svěřen komisi složené z univer­
zitních profesorů, soudců, advokátů, notářů a spolupracovníků justiční­
ho a unifikačního ministerstva. Egon Weiß řídil jeden z pěti subkomitétů,
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